

# 从"辗转跑腿"到"线上秒办"

## -中国人民银行聊城市分行县域国库管理与服务侧记

#### ■ 辛福利 刘葆华

"通过非税收入业务电子化,我们传 递纸质单据大幅度减少,不仅减少了跑腿 的麻烦,节省了人力物力,而且办事效率 也明显提升。"11月11日,提起中国人民 银行聊城市分行国库部门的服务工作,在 平区财政局国库科经办人员赞不绝口。

中国人民银行聊城市分行因地制宜, 聚焦经理国库职能,通过模式创新、科技 赋能、流程优化等一系列有效措施,统筹 做好县域国库服务与管理,各项机制更趋 完善、业务更加优化、服务更为高效。

#### 部门联动凝聚国库履职合力

"国库联系千家万户,关乎国计民生, 为高效履行新形势下国库职责,我们不断 开阔新视野、探索新模式、谋求新思路。" 中国人民银行聊城市分行党委书记、行长 张鲁介绍,该行主动作为,首先从创新机 制入手,推动部门联动,切实凝聚各部门

之间的合力,确保国库服务县域经济发展 源泉不断、力度不减。

该行成立了县域金融服务工作委员 会,建立了党委成员联系县域制度,并与 6家县级政府签订《合作备忘录》,全面理 清财政、税务、海关和商业银行的市县两 级单位的职责分工;建立代理国库业务重 要事项报告机制,压实市级单位的管理主 体责任和县级单位的直接责任,确保各项 国库政策要求高效传导落实;联合县域财 政、税务、金融部门建立财税库银工作沟 通直联机制,2025年以来,先后组织召开 座谈会4次,开展实地调研2次,为县级财 政、税务部门解决日常难题11个;建立日 常联系机制,专人对接县域财政、税务、金 融机构,加强业务交流和指导,公布国库 "7×12小时"热线电话,为县域相关机构 提供业务咨询服务。

#### 模式创新优化国库业务流程

为提升国库服务质效,中国人民银行

聊城市分行不断优化国库业务流程,及时 调整国库核算模式,将7家县(市)支库并 入聊城市中心支库形成一个核算主体;在 合规基础上,按国库主体设置岗位,探索 推出"一人多库、多库同岗"、"一人多岗" 等多种模式,充分发掘人力资源潜力;积 极推进非税收入业务电子化、对账电子 化,不断扩大税务、银行、企业三方签约 范围,引导税务部门和纳税人大力推进 银行端查询缴税,妥善解决县域财政、税 务、代理银行异地传递纸质单据难题。 截至2025年9月末,缴库业务电子化率 超99%,平均每个县支库接收纸质凭证 次数从每月19次减少到8次,降幅达 57.9%,从根源上减少了服务对象的"跑 腿次数"。

#### 为民理念做实国库服务细节

为确保国债管理工作半径不缩减、 县域国债服务水平不打折,该行积极整 合国债工作战线人才力量,创新"跨县域

交叉巡查""委托巡查"等线下巡查措施, 扩大县域国债巡查范围,实现了全市370 个承销机构网点全覆盖;探索建立起东 昌府区侯营镇田庄永安市场、道口铺街 道胜利新村两个农村国债服务站,让农 民群众"足不出村"就能购买国债,打通 了国债销售的"最后一公里"。截至2025 年9月,全市共开展到期提醒兑付50次, 金额415.5万元;县域以下地区国债销售 2.27亿元,占比25.2%。

为将县域国库服务做实、做好,中国 人民银行聊城市分行始终秉承国库为民 理念,全力完善每一个服务细节。制定 两项服务指南,明确各项国库业务提交 办理所需资料、国库审核要点、处理时限 和办理要求等内容,实行国库业务事项 一次性告知、一次办结,并将服务指南通 过省分行网站等媒介进行公告,确保服 务对象多渠道细致了解国库业务,有效 消除了县域国库服务的"模糊地带"与 "真空盲区"。



11月7日,邮储银 行聊城市分行金融服 务团队在莘县燕店镇 蔬菜种植基地开展调 研,详细了解种植户资 金需求情况。

近年来,邮储银行 聊城市分行工作人员 深入乡村院落、蔬菜大 棚、田间地头,将普惠 金融的甘霖精准送达 "三农"发展的每一处 需求点,以实际行动践 行服务"三农"的初心 使命,为当地农业发 展、农村繁荣、农民增 收注入强劲金融动力。

■ 尹腾淑

## 浦发银行聊城分行

# 开展"新市民话消保"金融教育宣传活动

本报讯(尹腾淑)今年"双十一"期 间,市民的消费热情在百大三联被点燃, 而一股学习金融知识、守护自身权益的热 潮同样在此澎湃涌动。11月11日,一场 别开生面的"新市民话消保"金融教育宣 传活动在商场内火热举行,将金融消费者 权益保护的"干货"巧妙融入"决战双十 一"的欢乐氛围中,为市民送上了一份与 众不同的"金融安全礼包"。

热度嫁接,金融知识"出圈"人心。不 同于传统的宣讲模式,本次活动借力"双 十一"的人流量与购物热度,将宣传阵地 直接设在了商场核心区域。浦发银行聊

城分行工作人员热情地向往来市民发放 金融知识宣传折页,内容涵盖防范电信诈 骗、识别非法集资、理性投资理财等与生 活息息相关的内容。许多市民被活动吸 引,纷纷驻足,在购物的间隙为自己"充

电"。 寓教于乐,有奖问答点燃全场热情。 "承诺'稳赚不赔'的投资能不能信?""接 到自称客服要验证码的电话该怎么 办?"……活动最火爆的环节当属趣味小 游戏与有奖问答。银行工作人员抛出一 个个贴近生活的情景式问题,吸引了大量 市民,特别是年轻消费者和老年群体的踊 跃参与。大家或凝神思考,或举手抢答, 气氛热烈。

聚焦新市民,筑牢金融"防火墙"。本 次活动特别聚焦新市民群体,旨在帮助他 们更快更好地融入城市生活,提升金融风 险防范能力。银行相关负责人介绍:"新 市民在创业、就业、住房、教育等方面有着 迫切的金融需求,但也更容易成为金融诈 骗的目标。我们选择在'双十一'这个人 流密集的节点,用这种轻松愉快的方式举 办活动,就是希望将金融消保知识精准送 达,为他们筑牢一道坚实的金融'防火墙

反响热烈,守护权益成共识。活动现 场欢声笑语不断,热烈的气氛驱走了冬日 的寒意。这场活动不仅是一场成功的金 融知识普及,还是一次金融为民的生动实 践。它成功地让"金融消费者八大权益" 从纸面走入人心,让"理性投资、防范风 险"成为市民在"买买买"热潮中的另一项 重要共识。

这个"双十一",浦发银行聊城分行在 百大三联举办的"金融知识狂欢"活动,让 市民在购物之余,收获了一份至关重要的 财富——守护自己和家人"钱袋子"的知 识与力量。



#### 一通电话 两天放款

高唐农商银行精准护航退役军人创业梦

## ■ 尹腾淑 于延飞

作为经高唐县市场监督管理局评定 的首批"名优特新"个体工商户之一,位于 高唐县梁村镇的万路手工琪子面条加工 店在当地颇具名气。细如发丝、色泽金黄 的金丝面是其特色产品,五颜六色的面琪 更是深受居民的喜爱。

加工店老板张勇是一名退役军人,他 退役后经过几番摸索,最终选择了加工手 工琪子面条。他制作的金丝面需经过和 面、揉面、压面、出条、上架、晾面等环节, 历时12小时,色泽金黄、犹如金丝,口感

上软硬适中,既柔滑又筋道,还因"长" "瘦"的特点,寓意"长寿",深受老年人的 喜爱。

张勇虽然退役了,但军人的一丝不 苟、严谨负责的意志品质还留在他的骨子 里,这使得他的产品走出了村、走出了 镇。如今他打算租赁一处更大的场地,扩 大生产规模,让县城里更多家庭吃上营养 健康的金丝面和彩色面琪。

"延泰,咱梁村镇生产琪子面条的张 勇打算申请贷款扩大生产规模,他的产 品很出名。"不久前,高唐农商银行北湖 路支行客户经理尹延泰正在外拓服务,

接到了高唐县退役军人事务局工作人员 的电话。

原来,为了便于为退役军人及时提供 优质服务,尹延泰一直与退役军人事务局 的工作人员保持联系。由于他服务态度 好、办贷效率高,该局工作人员遇到有贷 款需求的退役军人都会及时联系他,政银 对接紧密,极大地提高了退役军人的办贷 体验和获贷质效。

了解详细情况后,尹延泰和同事来到 万路手工琪子面条加工店。架子上的金 丝面,像黄色的丝线,带着淡淡的麦香。 在张勇的引导下,两人查看了存货、加工 等情况。经过详细座谈,查看相关资料, 他们掌握了经营情况,随后返回准备相

关贷款手续。 "太方便了,这么快贷款就到位了。 看着到账的短信,张勇欣喜不已,没想到

才两天的时间,贷款审批就通过了。 如今,张勇生产的金丝面与彩色面 琪,已成功进驻高唐县各大超市,以其独 特的口感和优良的品质,赢得了广大消费 者的喜爱和认可。相信在金融活水的持 续滋养下,张勇的面条加工事业必将迎来 更加辉煌的明天。



## 聊城保险行业 开展风险减量演练

本报讯(江洪斌 赵广明)11月7日,在聊城金融监管分局和聊城 市应急管理局指导下,聊城市保险行业协会联合聊城嘉明经济开发区 管理委员会,组织辖区财产保险机构在山东鑫大地控股集团有限公司 举办以"风险减量未雨绸缪 险防未然服务水城"为主题的风险减量演

练暨安全生产宣讲"进企业"活动。 活动中,财产险公司组成5个演练小组,分别围绕危化品泄漏、校园 安全、社会治理、农业保险灾害、道路交通安全五大典型风险场景进行 演练,全面检验风险识别、应急响应、协同处置和快速理赔的全流程能 力,提高了企业运用保险知识防范安全生产风险的思想意识,彰显了聊 城保险业风险减量服务所取得的成效。

据悉,风险减量是保险业服务实体经济的重要手段之一。近年来, 聊城保险业秉持"预防为主、防控结合"的原则,深耕风险减量服务,推 动风险管理向"事前预防、事中干预"主动转型,有效防范了各类灾害事 故的发生。

#### 农行聊城茌平支行 "纳税 e 贷"助企纾困解难

本报讯(刘涉)"这笔贷款就像一场及时雨,让企业发展的底气更 足了。"11月10日,看到到账的资金,茌平铁盾消防器材有限公司负责人 杨效岐十分欣喜。

该公司是一家专业研发防火卷帘门、防火门(窗)、抗震支架等产品 的小微企业。近年来,随着业务规模扩大,公司计划增加一条新的生产 线,但资金周转遇到困难。在了解到"纳税e贷"产品后,杨效岐立即通 过农行的线上渠道申请贷款。令他没有想到的是,不到1天企业就获得 了28万元的贷款。

小微企业的发展对于经济增长和就业稳定至关重要,然而,融资 难、融资贵一直是制约小微企业发展的瓶颈。近日,农行聊城茌平支行 推出的"纳税e贷"产品,为小微企业带来了新的希望。"纳税e贷"是基于 大数据技术,与税务部门合作,为诚信纳税的小微企业提供的纯信用线 上贷款产品。今年以来,农行聊城茌平支行已累计为当地260余家小微 企业发放"纳税e贷",贷款金额达1.6亿元,有效缓解了小微企业的融资 难题,助力小微企业茁壮成长。

# 邮储银行莘县支行 "贷"动企业扩产升级

本报讯(尹腾淑 孙清波)近日,莘县诚信生物蛋白有限公司迎来 发展的关键时期,崭新的厂房即将拔地而起,智能化生产线改造计划也 已提上日程。然而,就在不久前,企业负责人张燕霞还因今年项目扩建 后储备原材料的资金不足而紧锁眉头。

"生物蛋白生产,设备和原料就是生命线。新建车间、采购水解罐、 储备原材料,每一步都需要真金白银,资金压力非常大。"11月12日,张 燕霞回忆道。新项目投入大,占用企业大量自有资金,导致周转性流动 资金出现缺口。张燕霞迫切的资金需求,很快被主动上门走访的邮储 银行莘县支行专项服务团队精准捕捉。

邮储银行团队深入厂区,实地查看生产流程,精准把脉企业资金缺 口。为解决企业季节性回款与持续性投入之间的现实矛盾,邮储银行 迅速启动"涉农企业绿色通道",以"资料极简、审批限时、资金速达"的 高效服务,将450万元普惠金融贷款转至企业账户,有效破解了企业的 资金难题。

作为扎根地方的金融主力军,邮储银行莘县支行始终聚焦乡村振 兴重点领域,通过"精准对接+快速审批+优惠利率"的组合服务模式,为 县域企业提供全生命周期金融支持。

# 建行聊城市北支行 金融教育宣传进商圈

本报讯(于杰 周国莉)11月10日,建行聊城市北支行工作人员走 进香江一期批发市场,开展以"保障金融权益 助力美好生活"为主题的 金融教育宣传活动,帮助金融消费者和投资者理性选择适合自己的金 融产品,远离虚假宣传、电信诈骗等违法行为的侵害。

活动中,该行工作人员悬挂横幅,向前来咨询的群众一对一讲解存 款保险、征信、支付管理和反假货币等相关金融知识。针对老年人群 体,工作人员详细讲解了识别养老诈骗、非法集资等非法金融活动的常 见形式,并向他们强调,凡称"无抵押低利息秒到账"都要小心,凡是"陌 生链接、陌生二维码"一律不点,凡称"放款前让你先转账的"就是诈骗, 警惕网络贷款陷阱。

此次活动不仅是一次简单的知识普及,还是一次服务实体经济的 生动实践,工作人员将专业金融政策转化为通俗易懂的语言,有效提升 了群众金融素养和风险防范能力,阻断了金融风险向基层蔓延的路径, 为维护地区金融稳定和社会和谐贡献了力量。建行聊城市北支行将持 续创新宣传方式,常态化开展金融知识普及工作,切实履行社会责任, 助力构建和谐、安全的金融服务体系,将金融知识送到群众身边。

## 太平人寿聊城中心支公司 保险知识送到群众身边

本报讯(于杰)11月7日,太平人寿聊城中心支公司积极响应临清 金融监管支局号召,踊跃参与在临清市黑庄农贸市场举办的"保险宣传 赶大集"活动,通过现场咨询、案例讲解等方式,提升群众对保险政策的 认知和金融风险防范能力。

活动中,公司选派业务骨干组成宣传小组,在展位前布置了精心准 备的展板、条幅以及通俗易懂的宣传折页,迅速吸引了赶集群众的关 注。工作人员主动走近群众,发放以防范非法代理退保、普及保险知识 等为内容的宣传资料,并耐心解答市民关心的各类保险问题。针对当 前市场上出现的"恶意代理退保"等金融乱象,工作人员结合真实案例, 向群众详细讲解其常见形式、潜在危害及防范措施,提醒大家通过正规 渠道维护自身权益,警惕不法中介诱惑,切实防范个人信息泄露与资金

此次"保险宣传赶大集"活动,不仅将实用的金融保险知识送到百

姓身边,还进一步搭建起保险机构与消费者之间沟通的桥梁。 太平人寿聊城中支将继续坚守"保险姓保"的初心,在监管部门指 导下,持续开展形式多样的金融知识普及活动,为维护消费者合法权 益、促进金融市场稳定、推动保险业健康发展贡献太平力量。